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T 
ga ncepută în octombrie, în revista noastră, discuţia despre literatura dra-

B^& matică originalâ s-a lărgit tot mai mult, cîştişînd tot mai mult spaţiu 
în coloanele publicaţiilor (ca să cităm pe cele mai importante, .Scînteia" 

şi „Contemporanul") şi atingînd un punct culminant în dezbaterile comune ale 
oamenilor de teatru şi scriitorilor, la plenara Consiliului teatrelor din 1 şi 2 decem-
brie 1964. Confruntarea de opinii a ieşit din ramele obişnuite ale discuţiilor din 
lumea artelor. Asemenea examinare a unui întreg domeniu de creaţie, atît de 
amplă, exigentă, atentă la amănut, a dus la clarificarea unor probleme importante. 
Pentru un timp problemele dramaturgiei au trecut pe primul plan al preocupă-
rilor şi căutărilor din cultură. 

în felul în care s-au desfăşurat dezbaterile, putem discerne consecinţa 
directă a unui anumit raport de forţe din universul nostru artistic. Arta specta-
colului se află în plină şi neîntreruptă ascendenţă. S-au afirmat şi continuă să 
se afirme o bogăţie de talente, de încercări, de căutări împlinite şi de auto-
depăşiri mereu redepăşite, care nu puteau rămîne fără ecou şi dincolo de zidurile 
sălilor de spectacol. încadrîndu-se activ în contextul mare al revoluţiei culturale, 
acest asalt al noului, început cîndva de scenografi, trecut apoi cu toată greutatea 
şi cu mult mai vaste implicaţii pe umerii regizorilor, ne-a adus treptat în faţa 
unei reformulări de criterii raţionale şi de gust, în raport cu scrisul dramatic. 
Arta spectacolului a cunoscut o mare dezvoltare şi ca atare ea pretinde şi litera-

' turii dramatice efortul de a o însoţi pe plan de egalitate. 
întemeindu-se pe succesele literaturii teatrale şi creaţiei scenice, discuţia 

actuală cheamă înainte. Teatrul a devenit arena luptei intransigente cu tot ceea 
ce se arată vechi, neîndeajuns de viguros, în perspşctiva anului XX. Since-
ritatea şi severitatea criteriilor care se nasc din confruntarea cu opiniile 
creatorilor de spectacole mărturisesc o disciplină a efortului colectiv şi un spirit 
de investigaţie mereu în efervescenţă, formate în munca de zi cu zi din teatru. 
Este o stare de spirit profund creatoare care va acţiona favorabil, mai larg, 
asupra climatului vieţii artistice. Greu ne-am putea închipui că, după ce au fost 
atît de judicios şi competent expuse argumente împotriva didacticismului sec, a 
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idilismului simplificator şi a retoricii, asemenea erori să se ivească neamendate 
în alte regiuni ale muncii de creaţie. Discuţiile despre dramaturgie pot fi consi-
derate ca un simptom promiţător pentru satisfacerea unor noi exigenţe estetice 
şi unei atmosfere de rodnică emulaţie. 

CE S-AClŞTIGAT 

| arcurgînd încă o dată punctele de vedere publicate în ziare şi reviste, ca şi 
stenogramele dezbaterilor, putem alcătui un bogat repertoriu de probleme, amen-

damente şi îndemnuri, care trasează liniile de forţă ale dezvoltării scrisului 
nostru dramatic. 

în primul rînd s-a afirmat — cum se spunea şi în dezbaterile de la Consiliul 
teatrelor — o stimulatoare nemulţumire comunistă, ce reevaluează cu ochi critic 
şi autocritic realizările noastre. Şi, în lumina acestei stări de spirit, au ieşit 
la iveală frînele care ne ţin în loc, dar pot fi, cu efort conştient, înlăturate. 
Deşi problemele au devenit în mare măsură cunoscute, o sumară recapitulare 
este necesară, pentru a aduce oarecare ordine în suita dezbaterilor şi a le putea 
continua. 

S-a vorbit despre caducitatea unor piese, caducitate care decurge dintr-o 
înţelegere îngustă a actualităţii. S-a dat un diagnostic extrem de precis atunci 
cînd s-a spus că un subiect care nu ne interesează decît pe noi nu poate să ne 
intereseze, în fond, nici pe noi, adică nu interesează pe nimeni. O autentică dra-
maturgie naţională se defineşte şi prin măsura în care izbuteşte să intereseze 
spectatorii pe planul lumii. Efemerul unor piese este în acelasi timp legat de 
degradarea funcţiei educative a teatrului, coborîtă pînă la didacticism plictisitor. 
S-a discutat mult şi cu dreptate despre o îngustare a sferei tematice în drama-
turgie. Fără a ne întoarce la vechile categorisiri — piese „pe teme industriale", 
piese „cu ţărani", piese „cu intelectuali", — este util să atragem atenţia asupra 
obiceiului unor dramaturgi de a se referi mereu la aceleaşi medii intelectuale, 
ignorînd dramatismul greu de sensuri etice şi sociale din existenţa altor cate-
gorii de oameni. Ideea merită să fie dezvoltată. Societatea noastră socialistă cere 
scriitorilor un efort mai cuprinzător, pentru a fi înfăţişată în toată bogăţia şi diver-
sitatea realităţilor care o definesc. S-a făcut o observaţie preţioasă referitor la auten-
ticitatea temei dramatice ; în producţia ultimilor ani se pot număra puţine piese 
cu teme autentice. în zilele noastre, artistul nu se mai poate mulţumi cu afir-
marea adeziunii entuziaste la socialism, ci este dator să înceapă cercetarea dra-
melor autentice, a luptelor şi victoriilor din realitatea socialistă. 

Inconsistenta conflictelor din multe piese a făcut obiectul unor comentarii 
aparte. S-a insistat asupra criteriilor noi dictate de viaţă, de evolutia societătii 
noastre în ceea ce priveşte definirea raporturilor între pozitiv şi negativ ; s-a 
revenit de mai multe ori asupra necesităţii unor tensiuni puternice între polii 
conflictului şi asupra urmărilor dăunătoare pe care le poate avea prejudecata 
personajelor-model. 

O relatie stimulatoare, pătrunsă de respect reciproc, între dramaturgi şi 
public — iată altă cerintă formulată acum. Ea echivalează cu abolirea didacti-
cismului facil, a retorismului, a supraexplicaţiilor şi suprajustificărilor acumulate 
greoi în jurul acţiunii şi cu îndepărtarea din operele noastre dramatice a acelui 
previzibil plicticos şi neconvingător adus de solutiile de mult ştiute, de dragul 
cărora scriitorii de teatru refuză să vadă şi să aducă pe scenă neprevăzutul vietii. 
Pentru omogenitatea universului artistic creat de dramaturgi au pledat mUlţi 
dintre participanţii la dezbateri. Ei a& vorbit despre punctul de vedere unic, de 
neconfundat, al scriitorului asupra vietii şi despre piesele care suferă încă de 
eterogen, fiind lipsite de suflul viu al ideii artistice organic trăite de creator. S-au 
semnalat, interesant, incertitudini, şovăieli de ordin estetic, amestecuri de moda-
lităti literare şi teatrale ivite în construcţia unor scrieri destinate scenei, conflicte 
care se deschid nou, dar eşuează în şablon, rigori clasicizante în caracterizarea 
personajelor, concepute neîndeajuns de complex şi relativ static, sărăcia finalurilor 
care tind să limpezească şi să definitiveze totul pentru totdeauna. în sfîrşit, s-a 
vorbit — şi se mai poate vorbi mult pe această temă, deocamdată abia schiţată — 
despre elementul dramatic, teatral, care, deşi nu este exprimat direct îri cuvînt, 
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în replică, înrîureşte hotărîtor destinul eroilor şi determină astfel valoarea piesei : 
situaţiile scenice, mai greu de observat la lectură, dar care lucrează asupra 
acţiunii din întuneric, consecvenţele sau inconsecvenţele datelor de compoziţie şi 
efectele lor asupra clarificării ideii sau, dimpotrivă, a învăluirii ei treptate în 
confuzie, densitatea specific teatrală a dialogului. 

DRAMATISMUL DIALECTICII REALE 

I răgînd o linie sub aceste observaţii, putem extrage o concluzie ce însumează 
problematica atît de cuprinzătoare a dezbaterilor. Rigori fixe în clasificarea şi 

caracterizarea personajelor, evitarea sau diluarea tensiunilor mari, explicarea 
tuturor faptelor şi situaţiilor de viaţă pînă la distrugerea oricăror posibilităti 
de subtext ş.a.m.d. ; este uşor să descoperim aici urmele unor schematisme care 
mai supravieţuiesc prin inerţie şi care sînt, ca orice schematisme, nedialectice, 
deci străine de gîndirea comunistă. Marile exemple ale dramaturgiei revolutionare 
sînt foarte departe de asemenea închidere de orizont. Cum s-a mai spus, Gorki 
nu se sfieşte să pună cuvintele profetice despre revolutie în gura unui muribund. 
reprezentant al lumii care piere. Maiakovski nu găseşte pentru inovatorii lui în 
planul realităţii imediate un happy-end care să le stingă toate nemulţumirile, 
ci inventează o maşină a timpului. care îi smulge din încercuirea birocraţiei para-
zitare, aducîndu-le numai aşa fericirea. Brecht nu s-a temut să întrerupă po,vestea 
omului bun din Sî-ciuan, oprindu-se la o întrebare fără răspuns şi lăsîndu-1 
pe spectator să hotărască singur în ee măsură normele de bine şi rău din morala 
veche pot convietui cu realitatea dură a luptei de clasă. Operele unor asemenea 
dramaturgi revoluţionari s-au construit pe conflicte limită şi cazuri extreme, adu-
cînd fără prejudecată sub ochii oamenilor situatii din cele mai insolite, raporturi 
dintre cele mai neprevăzute. Privit în complexitatea sa, în neîntreruptă devenire, 
în şirul contradicţiilor mobile care îl definesc, adevărul vietii, aspru şi de multe 
ori necruţător, a constituit pentru asemenea creatori dialecticieni arma cea mai pu-
ternică. 

S-a vorbit, în timpul discutiilor de la Consiliul teatrelor, despre caracterul 
militant al literaturii noastre teatrale, şi despre îndatorirea cea mai înaltă a auto-
rilor ei — aceea de a se manifesta cu creaţii de înaltă valoare în frontul nostru 
ideologic. în vastul context de confruntări cu dramaturgia mondială, determinat de 
alcătuirea repertoriilor noastre, piesele scriitorilor romîni sînt chemate să lupte cu 
luciditate şi cu fortă pentru idealurile vieţii comuniste, pentru impunerea unor 
puncte de vedere marxiste, materialist-dialectice în investigat.iile artistice efectuate 
asupra lumii contemporane şi a conştiinţei omului modern. Dar cum poate fi expus 
un asemenea punct de vedere ? Scriind piese, care, cum spunea Horia Lovinescu, îl 
învată pe cetăţeanul din stal să nu bea şi să nu-şi înşele nevasta ? Sau — indiferent 
de subiectul tratat — pătrunzînd adînc în contradicţiile evidente şi ascunse ale 
existenţei noastre,. sconmonind în labirintul înfruntărilor de contrarii, parcurgînd 
cît mai profund, pe verticală, scara mişcătoare a raporturilor umane în plină 
desfăşurare şi punînd întrebările majore care definesc atitudinea omului în fata 
.vieţii, muncii, dragostei, mortii ? 

Despre competiţia mare internatională, în care intră şi trebuie să intre 
dramaturgia noastră, se vorbeşte mult şi cu dreptate în ultima vreme. Dar poate 
că este bine, tocmai pentru că ne aflăm într-un asemenea context, să medităm 
ceva mai stăruitor asupra unor caracteristici definitorii pentru creatiile drama-
turgilor atît de miilt citaţi în ultima vreme — O'NeilI, Diirrenmatt, Frisch, Ionesco, 
Beckett. Nu cumva ceea ce dă o calitate dramatică nouă conflictelor înfătişate 
de aceşti scriitori este tocmai intuitia (sau conştiinţa clară) a contradicţiilor şi 
interdependenţelor care constituie fondul tuturor evenimentelor din viata omului 
modern ? Personaje scoase din cadrul vechilor definiţii caracterologice, importanta 
mare, calitativ nouă, pe care o capătă relatia dintre eroi trecînd pe primul 
plan, evolutia şi salturile stărilor de spirit şi raporturilor sociale veşnic în 
mişcare, proiectarea actiunilor pe liniile de fortă ale unor transformări care cu-
prind întregi comunităti umane — toate acestea aduc mărturie despre sfîrşitul 
unei dramaturgii cu caractere definite odată pentru totdeauna, închisă între 
patru pereţi şi ignorînd ceea ce se petrece dincolo de aceştia. Cu bună ştiintă 
sau prin sesizare reflexă, dinamjca vietii sociale, politice şi a eticii colective este 
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prezentă în mai toate operele mari ale literaturii teatrale din secolul XX. Dispe-
rarea cumplită care a generat teatrul absurdului este foarte probabil provocată de 
contemplarea contradicţiei, contrastelor şi opoziţiilor de forţe uriaşe, cărora, ne-
ştiind să le descifreze sensul, unii dramaturgi occidentali le atribuie calificativul 
absurdităţii, ridicat la rangul de categorie generalizatoare în filozofia deznădejdii 
şi ajungîhd să identifice existenţa cu haosul. Precizia, siguranţa gîndirii dialectice 
poate să aducă răspuns acelor întrebări care par fâră soluţie pentru mulţi din 
dramaturgii apuseni — şi Brecht a demonstrat asta cu strălucire, atunci cînd a 
remodelat chipul teatrului contemporan. Pentru a da un asemenea răspuns proble-
melor care par insolubile şi care determină coliziuni dramatice şi chiar tragice în 
viaţa modernă, este necesară o viziune cu adevărat dialectică asupra lumii, viziune 
care nu numai că nu eludează contradicţiile realităţii, ci se hrăneşte permanent 
cu cercetarea lor, atacă frontal şi fără ocoliş marile dezbinări din realitate, mî-
nuieşte cu supleţe o metodă de gîndire fundamentată pe unitatea contrariilor. 
Forţa conflictului devine pentru asemenea viziune piatra de temelie. Fără tensiuni 
maxime — exprimate violent sau sugerate cu discreţie —, fără înfruntări hotă-
rîtoare între poziţii care se neagă între ele, nu vom putea transcrie în viaţa 
scenică mersul şi contopirea proceselor contradictorii, deci nu vom putea da asu-
pra realităţii o imagine conformă filozofiei materialist-dialectice, nu vom putea 
afirma principiile acestei filozofii şi morala pe care ea o determină. Marile 
teme ale educaţiei comuniste se pot minimaliza dacă sînt expuse în funcţie de 
situaţii minore, raporturi de forţe şi contradicţii lipsite de vigoare şi adîncime. 

Vorbind despre sensul estetic-ideologic al dezvoltării conflictului, se pome-
neşte adeseori despre „rămăşiţele trecutului" în felul de a gîndi şi a trăi al oa-
menilor, care ajunge astfel să reprezinte unicul rău, unicul pol negativ posibil 
într-o piesă actuală. Aşa se întîmplă să uităm câ rămâşiţele trecutului pot îmbrăca 
forme din cele mai noi şi că uneori apar situaţii care generează răul social 
şi etic, chiar acolo unde „rămăşitele trecutului" nu au nici un amestec. Mai simplu 
spus, uităm că există conflicte noi (cronologic vorbind), care nu intră în nici o 
schemă prestabilită şi *în care răul, directia negativă, se poate naşte nemijlocit 
din conjuncturi de fapte inexistente înainte. în această ordine de idei, un exemplu 
excelent a fost citat de regizorul Lucian Pintilie * : „... noi putem fi victimele 
înlesnirilor aduse de socialism. Este tema din schiţa «în treacăt» a lui Velea, 
unde personajele sînt superficiale, pentru că socialismul a adus asemenea înles-
niri în viaţa noastră, încît unii oameni cred că pot să-şi îngăduie să amîne rezol-
varea marilor probleme. Asta, bineînteles, nu este o «vină»- a socialismului, ci 
a celui care gîndeşte aşa. Dar noi trebuie să fim foarte atenti fată de asemenea 
atitudini, care pot să se transforme în ceva duşmănos evolutiei noastre, socia-
lismului." 

Pe asemenea probleme esentiale, noi la vremea lor, s-au clădit piesele cele 
mai bune ale dramaturgiei noastre — şi tocmai piesele astfel construite se dove-
desc cele mai viabile, cu timpul. O problemă esentială atacă şi Ştafeta nevăzută 
a lui Paul Everac şi, într-o măsură, ultima scriere a lui Dorel Dorian, Oricît ar 
părea de ciudat. Dar aceste din urmă piese cu certe valori sint mai puţin consec-
vente cu ele însele. Ele încep nou, dar sfîrşesc cu o înlăturare a tuturor dificul-
tătilor din calea eroilor, o stingere artificială a conflictului, îriainte ca el să fi 
atins încordarea la care se puteau defini cu claritate şi forţă ideile autorilor. Se 
pune întrebarea dacă un asemenea optimism lesmcios (mult superior, totuşi, în cele 
două piese pomenite, altor producţii dramatice din ultima vremie, în care nu există 
nici măcar premisele unui conflict nou), temător de contradictii şi întotdeauna în 
căutarea refugiului sigur în certitudinile comode, se poate confunda cu dinamicul, 
curajosul, intransigentul optimism comunist. O tendintă supărătoare de a nivela 
toate asperitătile, înfăţişînd o imâgine trandafirie a realităţii," se poate dezvolta 
pornind de la starea de spirit promovată în acest fel. 

TENTAŢIA LIVRESCULUI 

J^ ără a avea prezumptia unor clasificări exhaustive, se pot desemna, în lite-
ratura noastră dramatică, anumite apropieri şi înrudiri de structură şi for-

mulare care definesc — dacă nu curente — tendinte întemeiate pe înclinatii 
comune. Putem astfel vorbi de cîteva categorii care cuprind tipurile cele mai 

* Vezi „Teatrul", nr. 10/1964. 

13 www.cimec.ro



frecvente de piese scrise la noi în ultima vreme : comedia numită obişnuit 
„uşoară", bazată în primul rînd pe comicul de limbaj şi situaţie, comedia lirică 
şi piesa-dezbatere, aşa-zisa piesă „de idei". 

Prima categorie se exclude dintr-o dezbatere mai exigentă, mai aplicată, 
nu fiindcă genul nu ar merita şi suporta o examinare riguros-estetică, ci fiindcă 
realizările care o reprezintă, la noi, nu se situează totdeauna la nivelul unor minime 
strădanii artistice, apropiindu-se de calitatea producţiilor comerciale. Celelalte 
două, însă, oferă temeiuri pentru observaţii critice nu lipsite de interes. Comediile 
lirice, teatrul caie ambiţionează să devină poetic, poartă de multe ori amprenta 
influenţelor lui Sebastian şi a unui lirism autoironic, uşor preţios, poate puţin 
căutat, sprijinindu-se foarte mult pe efectul verbal, pe jocul figurilor de stil în 
replică şi dialog, şi relativ puţin pe poezia subtextelor şi tensiunilor înglobate 
în situaţia scenică, atmosferă, relaţia dintre personaje. Unele dintre aceste piese 
sînt într-adevăr foarte bine scrise (dacă ne gîndim, de pildă, la teatrul lui 
Mirodan). Altele, mai puţin reuşite, alunecă lesne spre sentimentalism, degradînd 
ideile generoase ale autorilor prin înduioşări şi accente de o sensibilitate dorită, 
lipsită de maturitate. Linia teatrului poetic este, fără îndoială, una din cele mai 
promiţătoare pentru evoluţia dramaturgiei noastre, dar dezvoltarea lui este strict 
condiţionată de eliberarea de influenţele livreşti şi de o mai hotărîtă şi mai 
aprofundată căutare a elementului poetic de substanţă, chiar în structura drama-
tică a conflictului şi actiunii. 

Piesele-dezbatere, piesele „de idei", se constituie într-o ramură puternică, 
cea mai plină de făgăduieli, din scrisul nostru teatral. Printre ele se clasifică şi 
scrierile lui Lovinescu, dintre care Moartea unui artist a cumulat elogii generale, 
şi piesele mai interesante ale altor dramaturgi (Ştajeta nevăzută, Ninge la ecua-
tor, Oricît ar părea de ciudat, ca şi comediile lui Mazilu, prin latura lor polemic-
demascatoare în raport cu nişte falsuri etice, deşi aceste comedii sînt greu de 
clasificat, fiind în acelaşi timp satire groteşti şi tablouri de moravuri). Dacă 
s-a repetat, cu îndreptăţită multumire, constatarea că, în ultimele lor piese, unii 
dramaturgi fac interesante încercări de a descoperi teme şi subiecte noi, ea se 
referă în primul rînd la realizări de acest fel. Asemenea eforturi, adîncite şi 
sustinute cu tenacitate, pot constitui deschiderea unui drum fertil. Iată de ce 
piesele „de idei" ni se înfăţişează, prin calităţile lor, ca unul din filoanele bogate 
ale scrisului nostru dramatic ; dar, prin defectele lor, ele reamintesc de o prea 
des întîlnită tentatie a soluţiei livreşti — fie ea retoric-sententioasă sau didactică, 
sau sofisticat-meditativă — care, în loc să apropie de spectator dezbaterea, o 
îndepărtează de el, prin ocolişuri inutile şi complexităti artificial create. Circulaţia 
mare de motive strîns înrudite, de personaje care fac parte din aceeaşi familie 
de probleme şi de forme asemănătoare, adăugate aerului nefiresc, „ca din carte", 
pe care îl capătă dezbaterile şi demonstratiile scenice, acuză o oarecare comoditate 
a autorilor, absenţa efortului de înnoire şi a voinţei de perfectionare. Şi un avertis-
ment este necesar pentru că dincolo de asemenea comodităti se ascunde pericolul 
rutinei şi al şablonizării. 

ATMOSFERA DISCUŢIILOR Şl CULTURA TEATRALÂ 

rV voluţia unui domeniu artistic depinde de un conglomerat de exigente şi 
criterii, asimilate unui întreg angrenaj de relaţii de muncă. Tocmai de aceea, 

atmosfera dezbaterii purtate recent are o importanţă principială şi, tocmai de 
aceea, rolul şi obligaţiile criticii sporesc mult. 

O grabnică şi multilaterală dezvoltare a criticii şi teoriei este imperios 
necesară, în raport cu solicitarea atît de amplă a vietii teatrale (sînt peste 40 de 
teatre ale căror spectacole se cer consemnate !) şi cu exigenţele noi, de mai mare 
profunzime, care s-au formulat şi se formulează în ultimul timp. Critica şi-a adus 
aportul la promovarea unei dramaturgii de calitate, salutînd piese care astăzi 
sînt citate printre cele valoroase din ultimele stagiuni. Dar ea nu s-a sustras 
întotdeauna acelei stări de prea senină multumire care a îngăduit dramaturgilor 
să înainteze spre a fi reprezentate piese nefinisate sau sărace, vechi, şi a permis 
teatrelor să le joace. Pe de altă parte, cronica dramatică a rămas încă tributară 
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unor forme de manifestare relativ înguste, nu destul de maleabile şi de receptive 
faţă de diversitatea fenomenelor din viaţa teatrală. Piesele noi sînt discutate — 
cu rare excepţii — numai dacă sînt jucate, după premieră, şi astfel calitatea 
literară a textului dramatic publicat rămîne de cele mai multe ori în afara preocu-
părilor criticii, dezbaterile oamenilor de teatru nu au întotdeauna ecoul cerut 
de nivelul lor în presa culturală. Momentul actual impune o amplificare a cîmpului 
de cercetare critică şi teoretică şi o adîncire a eforturilor analitice şi de sinteză ; 
el presupune atît o specializare mai tenace a activităţii publicistice legate de 
teatru, cît şi o mai largă şi mai vie circulaţie de idei între aceasta şi sfera 
tuturor domeniilor esteticii şi criticii ; apelează la personalitatea şi talentul 
cronicarului şi teoreticianului, pentru ca intervenţia acestuia în viaţa teatrelor 
să fie cu adevărat creatoare. (Se înţelege că toate aceste cerinţe vizează, în primul 
rînd, revista noastră, obligată, prin profilul ei, să activeze în primele rînduri ale 
mişcării teatrale.) 

Nu ne rămîne deci decît să salutăm discuţiile, care au avut loc, pentru că 
ele activizează critica, şi să ne străduim să ridicăm revista la înălţimea exigen-
ţelor formulate cu acest prilej. Multe din problemele apărute acum în atentia 
publică nu au mai fost dezbătute înainte, şi ar fi păcat ca ele să se transforme 
în argumente ale unor poziţii strict subiective şi sâ se identifice cu încercarea 
de a exclude din cîmpul dramaturgiei ceea ce contravine gusturilor personale ale 
unuia sau altuia dintre interlocutori. Polemica este una din cele mai puternice 
arme ale criticii şi ar fi păcat ca ea să se degradeze prin utilizare arbitrară. 

Vorbind despre climatul muncii şi dezbaterilor noastre, revenim, inevitabil, 
la o temă de discutie de multe ori amintită : răspîndirea culturii teatrale, accesibi-
litatea ei. S-a pomenit, în diferite luări de cuvînt, despre măiestrie, despre ceea ce 
poate şi trebuie să fie învătat, în profesia de dramaturg, despre noul limbaj dra-
matic pe care dramaturgii noştri nu au dreptul să-1 ignore. Şi nu o dată s-au făcut 
referiri la unii tineri, necunoscuti încă de public, autori ai unor încercări mai mult 
decît promitătoare. S-a vorbit şi despre necesitatea măririi numărului de drama-
turgi activi, despre mobilizarea unor forte noi. Dar dacă, pentru cei consacraţi, 
seminarul de dramaturgie initiat de Uniunea Scriitorilor va constitui, fâră 
îndoială, un centru de studiu, unde şi cum pot învăta tinerii, viiţorii dramaturgi, 
noii veniti ? In presă se scrie puţin despre măiestria dramatică modernă şi clasică 
şi ceea ce se publică presupune lecturi gata consumate, volumele care să faciliteze 
răspîndirea cunoştintelor profesionale se găsesc greu, chiar în bibliotecile impor-
tante, iar traduceri există prea puţine. (Sînt rare exemplarele unor lucrări însem-
nate, de pildă, ediţia franceză a scrierilor teoretice ale lui Brecht — mult mai 
accesibilă cititorilor noştri decît cea germană —, comentariile lui Jan Kott despre 
Shakespeare, studiul lui Martin Eslin despre teatrul absurdului.) Cum să se for-
meze în aceste conditii, în teatre şi în jurul teatrelor, acea atmosferă densă de 
cultură care să atragă mereu talente noi spre scrisul dramatic şi să îngăduie îndru-
marea lor înteleaptă şi competentă ? Cum şi unde să se cristalizeze criteriile pro-
fesionale şi exigenta celor care se pregătesc să intre în dramaturgie, cînd posibi-
litătile de confruntare vastă cu tot ceea ce determină mişcarea înainte a teatrului 
contemporan sînt încă rare ? Secretariatele literare nu pot depăşi nivelul unei 
activităti funcţionăreşti mărunte dacă în bibliotecile teatrelor şi la centrul de 
documentare teatrală nu se găsesc decît putine din ediţiile complete ale drama-
turgiei şi teoriei dramatice moderne. Spectatorii nu pot răspunde la dezbaterile 
care se poartă, atîta vreme cît critica şi oamenii de teatru folosesc referiri şi 
puncte de reper străine de sfera de preocupări a publicului (nume de dramaturgi 
care nu au apărut pe afişele noastre, sau nu au mai fost jucati de mult, opere teo-
retice şi luări de atitudine de mare importanţă estetică ce nu au fost difuzate 
nici în versiuni originale, nici în traduceri). 

La dezvoltarea unei şcoli puternice de dramaturgie romînească, activ influen-
ţată de exigentele teatrelor şi ale publicului, pot contribui efectiv şi important 
editurile — prin lărgirea repertoriului publicat —, Consiliul teatrelor şi Asociaţia 
oamenilor de teatru — prin transformarea centrului de documentare teatrală 
într-un nucleu de propagandă a culturii —, presa, prin publicarea mai intensă a 
pieselor, articolelor de sinteză şi analiză, fragmentelor din operele teoretice şi 
critice definitorii pentru viata teatrală din lume. Cultura contemporană a teatrului 
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este încă puţin răspîndită şi greu accesibilă. în raport cu activitatea atît de vie a 
teatrelor noastre, se creează astfel o disproporţie, o discrepanţă între exigenţele 
mari ale creaţiei şi calitatea şi cantitatea nesatisfăcătoare a maţeriei literare şi 
teoretice, care trebuie să alimenteze asemenea exigenţe. 

CE SOLUŢH SE POT DÂ 

I ntr-o măsură, aparitia talentelor, a personalităţilor creatoare viguroase, ori-
ginale este un fenomen care thie de întîmplare. Dar există şi condiţii sociale, 

coordonate ale vietii intelectuale, date ale atmosferei culturale, care pot pregăti şi 
chiar provoca asemenea procese. Teatrul, mai ales, atît de legat de întregul proces 
al vietii sociale a unei ţări, a fost întotdeauna oglinda momentelor de efervescenţă 
spirituală, răspunzîndu-le prin spectaculoase izbucniri colective de forte creatoare. 
Mai trebuie să amintim exemple ca teatrul elizabetan, sinteză a conceptiilor unei 
întregi epoci, perioada „Sturm und Drang", înflorirea creaţiei teatrale în anii 
imediat următori revoluţiei în Uniunea Sovietică ? Multi din cei care lucrează 
astăzi la noi, în teatru sau pe lîngă teatru, pot să-şi aducă aportul la crearea 
acelui climat care va putea stimula şi mobiliza capacităţile dramaturgilor înzes-
traţi, chemînd în acelaşi timp la viaţă talente proaspete. 

Pînâ la aparitia acelor opere importante şi noi, care nu vor întîrzia să ridice 
dramaturgia noastră la nivelul valorilor celor mai bune din teatrul romînesc. 
trebuie să ne preocupe mult mai serios calitatea, ţinuta piesei obişnuite care, 
fără să constituie un eveniment, intră în mod firesc în repertoriu şi actionează 
tenace, seri de-a rîndul, asupra gustului şi mentalităţii publicului. Nu cinci, 
şase, zece teatre aşteaptă şi propagă asemenea piese, ci patruzeci de scene din 
toată ţara, ceea ce creează un sector uriaş de actiune în frontul revolutiei cul-
turale şi al educatiei estetice socialiste. Este o scară de comunicări cu publicul 
care presupune prezenţa vie şi exigent productivă nu a cîtorva dramaturgi, ci 
a unei grupări puternice de scriitori consacraţi scenei. 

în perspectiva unor asemenea consideraţii, trebuie să ne referim din nou 
la rolul hotărîtor pe care-1 joacă în dezvoltarea dramaturgiei oamenii de teatru 
— conducătorii ansamblurilor teatrale şi regizorii. Dacă legăturile dintre crea-
torul spectacolului şi scriitor se vor întemeia pe afinităti reale, pe credinţa 
sinceră în valoarea piesei, dacă directorii de teatru vor introduce în program 
şi regizorii vor monta numai acele piese de ale căror calităti ideologic-artistice 
sînt convinşi, dacă drumul spre scenă va fi mai puţin lesnicios pentru scrierile 
slabe, sărace în idei, vechi în formă sau numai pe jumătate realizate, nu se 
poate ca dramaturgia noastră să nu evolueze în timp scurt şi cu succese reale. 
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